

Коротко о событиях

12 декабря 2008 г. Москва. В Институте физики Земли им. О. Ю. Шмидта РАН состоялась юбилейная конференция по случаю 50-летия открытия антарктической станции «Полюс недоступности», собравшая ветеранов советских комплексных антарктических экспедиций 1950–1970-х гг. и современных российских исследователей Антарктиды.

Многие докладчики конференции очень живо воспроизводили в своих воспоминаниях радости и трудности освоения и изучения Антарктиды. Говорили о коллегах, особенностях организации и технического оснащения исследовательских работ, о научных достижениях и гипотезах, а также о забавных происшествиях на станции.

В числе докладов следует отметить сообщения Г. В. Груза о работе аэрометеотряда, в том числе о высотном зондировании атмосферы и проблемах зонального и меридианального атмосферного переноса; И. А. Зотикова об истории радиолокационного зондирования, подледниковых озерах и нестабильности непрерывного донного таяния в центральной части ледникового покрова Антарктиды; О. Г. Сорохотина о бурении и сейсмических измерениях в Антарктиде, В. А. Лукина о современных внутриконтинентальных санно-гусеничных походах российских экспедиций.

В ходе заседания были представлены фотоматериалы разных лет. Особенно интересно сопоставление фотографий, сделанных В. М. Котляковым в 1950-х гг. и Ю. Г. Леоновым в 2008 г. Кроме того, участникам конференции был показан фильм «Повесть о

пингвинах» (1983) и слайд-фильм И. Мельникова о спортивно-туристической экспедиции 2006–2007 гг.

* * *

4 декабря 2008 г. Москва. В ИИЕТ РАН прошли Объединенные 76–77 пленумы Российского национального комитета по истории и философии науки и техники (Отделение истории естествознания и техники). На состоявшемся заседании были обсуждены вопросы: о подготовке к празднованию 300-летнего юбилея М. В. Ломоносова (докладчики Г. И. Смагина и С. С. Илизаров), о проведении заседания, посвященного 55-летию ИИЕТ (В. М. Орел), о выдвижении директора ИИЕТ А. В. Постникова на пост второго вице-президента Отделения истории науки и техники Международного союза истории и философии науки (Л. П. Белозерова).

Логическим продолжением этого заседания стало состоявшееся 29–30 января 2009 г. совместное заседание Ученого совета РАН и Российского национального комитета по истории и философии науки и техники (78 пленум), посвященное 55-летию ИИЕТ РАН. Это заседание открылось вступительным словом директора института А. В. Постникова, который особо поздравил с юбилейной датой ветеранов ИИЕТ и рассказал об основных достижениях института за первые годы XXI в. На трибуне его сменил с докладом «Санкт-Петербургский филиал ИИЕТ на переломе тысячелетий» директор СПбФ ИИЕТ Э. И. Колчинский, который, прежде чем перейти непосредственно к теме

своего выступления, остановился на истории отечественной истории науки в целом начиная с XVIII в. Далее он рассказал об истории образования Ленинградского отделения ИИЕТ РАН, об истории и трудностях его развития, привел статистику по филиалу, в частности, динамику получения

грантов, поездок за границу, членов международных обществ и т. д. После этого со своими поздравлениями и подарками для института выступили многочисленные гости. Завершилось это заседание вручением ряду заслуженных сотрудников института благодарственных писем.

* * *

30 марта 2009 г. в актовом зале Академиздатцентра «Наука» РАН состоялось торжественное заседание ученого совета ИИЕТ РАН и Российского национального комитета по истории и философии науки и техники, посвященное 70-летию со дня рожде-

ния директора ИИЕТ РАН, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора технических наук, профессора Алексея Владимировича Постникова. С основным докладом выступил директор Института географии РАН академик В. М. Котляков.